



倾诉热线本期主持静女天天
正在倾听您的心声

热线: 13165136909
(周日上午10点后)
QQ: 1571749422
邮箱: shanzhe1234@163.com

◆采访人:静女天天
◆倾诉者:尹然女 28岁

采访背景

尹然在QQ上向我倾诉的过程中,我能感觉到她对自己这段太过短暂的婚姻依然恋恋不舍,虽然他们还没有走进婚姻殿堂。她想告诉更多同龄人,不要让虚荣心和社会大环境把自己逼成“婚奴”,轻易地把幸福葬送了,而且很多事情一旦错过,就真的再也回不去了……

互动地带

《陷入情感纠结的儿子,让我忧心忡忡……》之读者评说

作为80后我也曾经有过痛苦的分手经历,所以我想对小诺说放手吧,开始自己新的生活,下一站的幸福正等着你呢。对于健健,很多事情其实是因为他不能够很好地独立果断地处理而造成的,对于爱情他不够勇敢也不够执著。希望小诺能和健健理智地处理好感情问题,让彼此的父母都安心。

——寇代伟

青年恋人的情感存在不确定性,需要双方在磨合中改进。健健和小诺的感情有许多坎坷,其实都属正常,海华大可不必忧心忡忡。他们之间最终如何发展,决定权在他们手上。真心的爱难舍,藕断丝连与貌合神离是爱情的悲剧,要相信他们有这样的分辨能力。

——每文

小诺已走入感情的死角,健健及其父母只能慢慢地开导,劝说,千万不能操之过急。小诺的父母也应根据理解、宽容的心态,双方只有心平气和地来解决这看似简单的情感危机,才不至于为以后的婚姻埋下不幸的伏笔。

——张德刚

高学历不是高能力高素质的象征,大学生和家长们一定要从海华讲述的情感故事中学到一些东西,要注意从小开始多方位多角度进行锻炼培养,实现学历和能力的同步增长。

——王金川

●编辑:曾琳



美好的相知相爱,让我们的婚姻水到渠成

周末刚刚参加了一场朋友的婚礼,朋友的婚礼仪式简单而隆重。当新娘的父亲把女儿领到新郎身边时,新郎深情地说了句:“爸,您放心吧,我们会好好过的。”那一刻,我竟然有些动容。曾经,我是多么希望这一刻也能在我生命中上演啊!可是,从未想到,我们费尽心思操办的婚礼,竟然转眼间就变成了离婚!

我和前夫(虽然很不习惯这样称呼他)海波(化名)是大学校友,大四快毕业那年,才开始谈起了校园“黄昏恋”。毕业后,我和他一起留在了济

南。我家是胶东的,父母一开始想让我毕业后回老家发展,其实我知道他们是想让我陪在身边。但是为了爱情,我义无反顾地选择了留下来。

刚毕业那几年,无论是经历职场波折,还是从一个“城中村”搬到另一个“城中村”,海波都一直陪在我身边。他有时让我去他家吃饭,我从没去过。我觉得我们的关系一天不确定下来,在还没有正式成为人家的儿媳妇前,就不能老去打扰人家。我宁肯海波在租住的小屋里为我做汤挂面,也一样吃得香甜。

终于,毕业四年后,我在济南有了稳定的工作和收入,海波的工作也逐渐稳定,我俩的感情也日渐升温,仿佛瓜熟蒂落一般,我们考虑到了结婚的问题。

海波把我正式带到了家里,他的父母看起来心直口快的样子,言辞中一再强调,他们家积蓄不多,到时给海波买房子付首付手头基本上就空了,海波父亲的单位计划要团购房子,比市场价便宜点,所以就等着到时参加团购,首付款他们给拿。通过考察他的父母,我觉得还

过得去,再加上我和海波一起也好几年了,都快有了左手握右手的感觉。海波也总说:“趁着我们还没进入‘七年之痒’,早点把婚结了吧!”我想,像我们这种水到渠成的恋爱,走进婚姻应该没啥问题。于是,我们把双方父母请到了一起,一开始我父母有点不愿意,总觉得我离家太远,但看到我俩已拿定了主意,也就不再阻拦。

就这样,我们欢欢喜喜地去领了结婚证订好了婚期,开始筹备半年之后的婚礼。

即将步入婚姻的我们,却陷入了双方家长的“群殴”中

记得朱德庸曾经说过,恋爱是两个人“散打”,结婚是两家人“群殴”,而在两者之间的结婚进行时,“战争”同样猛烈。现在想来,这话一点不假。

一开始,我没仔细想过关于结婚彩礼的问题,虽然知道很多地方都有这风俗,在我们老家尤为严重,但也知道如今结婚成本的确很高,而我们两个也都受了这么多年教育,有些环节能免就免吧!

但是父母观点不一样,我妈觉得,别人家的姑娘都收彩礼了,我们不收,别人问起来不知道该怎么说。按我们老家的风俗,“三金一银”是必不可缺的,结婚当天,“下轿钱”、“改口钱”更是一样都不能少。彩礼钱一万零一(“万里挑一”)已经是很多年前的规矩了,如今一般都是三万八(“三家一起发”),甚

至6万、8万的都有,更有十万零一(“万里挑一”)的。我妈说:“咱们就按一般的规矩来就行,再说这钱我先给你存着,等你们用钱时,再拿出来就能管大用。”

没想到,当我妈和婆婆(姑且这样称呼吧)再一次坐在一起“会晤”时,矛盾一下子就露出来了!婆婆说:“三万八?哪有这么高的啊?嫁鸡随鸡嫁狗随狗,嫁到我们这儿,就按我们这儿的规矩吧,这里都兴千里挑一呢!”我妈当时就有点不乐意:“都啥年代了,还千里挑一啊?”婆婆也不甘示弱:“都啥年代了,还要彩礼呢?现在光买房子装修就够花钱的了,也就是你们农村才要那么多钱,如今在城里,也就是意思一下。”

那天,我们一看这阵势就傻眼了,心想可别再把关系搞僵了,就在

中间说好话,最后好歹达成一致,就按“万里挑一”给。虽然彩礼一事过去了,但看得出,妈妈和婆婆心里都不大愉快。我妈后来对我说,要彩礼并非是要钱那么简单,从她们家的态度就可以看出对我的重视程度。而婆婆却觉得,到时买房装修还得花很多钱,况且在她的意识里,越穷的地方越使劲要彩礼,弄得和卖闺女似的!虽然知道婆婆不过是刀子嘴豆腐心,但是她的态度还是让我心里有点堵得慌,觉得她潜意识里好像有点看不起农村人。

一波未平,一波又起。父亲在村里是比较有威望的人,又爱面子,所以希望我的婚礼能够办得风光光、漂漂亮亮的。父亲的意思是,结婚前两天开始在村里摆宴席,请婚庆乐队弄得热热闹闹的。结婚当天

让我从家里“发嫁”,说他就这一个闺女,得从家里穿着婚纱风光光地嫁出门,让亲戚们都跟着车队来济南,顺道看看我们的小家。婆婆却坚持,结婚前一天我先住到宾馆里,当天从宾馆去婚礼现场,婆婆怕白天时间太紧张,路途又远,万一有点意外啥的耽误事儿。后来,我们权衡了一下,决定还是按照婆婆的意思,准备到时提前到宾馆住下。

可是这样一来,父母那边又不高兴了,觉得结婚前啥事都听婆婆的,以后还不一定怎么样呢!我妈说:“婚前你要是一点也做不了主,以后更得被牵着鼻子走。”我知道爸妈是为我好,想为我争取更多的话语权,可是我只希望娘家和婆家的这场“战争”尽快结束,我想只要顺利结了婚,就万事大吉了。

“婚前焦虑”让我身心疲惫,以致对婚姻失去了安全感

没想到伴随着两家之间的“较量”,我和海波在准备婚礼的过程中,也开始出现问题。

谈恋爱的时候,我们有什么事还能商量着来,那时候没发现海波的脾气那么急,可是现在,他好像什么事都要跟我较真似的。大到订婚车,小到婚礼细节,我们好像总是感觉很拧巴。他有他的主意,我有我的想法。那天,我们拍完婚纱

照在选片过程中竟然吵了起来。我想多选些白色婚纱系列的,感觉那些照片更纯净些,可他觉得一个系列的没必要选太多,最后竟然扔下一句:“你自己看着选吧,我不管了!”就到一边喝茶去了。我的肺简直要炸了,索性也不选了,拉着他就到店外吵了起来。结果当天,我们不欢而散。

海波说我原本挺温柔的,怎么

突然会变得这么难伺候,一丁点儿的问题都要发飙。我的心里更是窝着火呢,怎么才发现他的脾气这么急躁,为什么不能多让着我一点?都说结婚后男人就会变的,我们这才刚刚领了证呢,他就和我“针尖对麦芒”,那以后呢?那段时间,我们经常吵架,吵得最凶的时候,甚至把结婚照撕了好几张。

恰巧在那时,我大学里最好的

一个女同学离婚了,因为她老公脾气暴躁,还有家庭暴力。她说她在婚前对那个男人了解太少了,算是闪婚,所以后悔也来不及了,希望我能够好好对待婚姻,一定要慎重。同学的经历更让我多了分忐忑,不知怎么突然对婚姻失去了安全感,不知道该怎样面对未知的婚后生活。

从爱情到婚姻的种种纠结,让我轻易放弃了这段不舍的感情

现在想来,也许很多时候就是巧合。就在我有些“婚前焦虑”的时候,海波父亲单位团购房子的事定下来了,首付款需要14万。可是他们家却说只能拿出10万。海波问我,要不让我爸妈也出点力,他爸妈实在拿不出更多钱了。

我听了很郁闷,当初都说得挺好的,他父母给拿首付款,怎么现在又说没钱了呢?再说一开始发生的很多事,我爸妈已经有些不高兴了,要是现在再让他们出钱帮着买房子,我都不知道该怎么跟他们说。况且我弟弟也大学毕业了,以后也得买房子,家里哪有那么多钱?

要在平时,可能我也懂得要给

他家人更多的体谅,可是当时,我就一门心思地想,现在不给足首付款,我俩又没钱,买房不是就遥遥无期了吗?再说了,他父母总是只考虑自己的情况,不考虑别人的感受,凭什么我总得迁就他们?我坚决不同意,就说让海波的父母说到做到。海波却说:“你怎么变得不通情理了呢?先让你父母帮忙把钱凑上,以后我们攒了钱再给他们也行啊!”

“我们?我们以后还得月月还房贷呢!有了孩子还得养孩子呢!这些压力还不够大吗?你再攒下四五万的债务?”我承认自己是歇斯底里地朝他吼的。

海波也急了,说我斤斤计较,

说我把钱看得太重,说我变得不可理喻。最后他冷静地说了句:“你到底是怎么了?你这样弄得我都不想结婚了,感觉我们好像是勉强在一起似的。”我哭了,觉得他终于说出了心里话,如果一切都在勉强,那以后的婚姻会怎样呢?

一周内,我们都没有联系对方,那段时间我想了很多,我想也许是我们还没有足够的相爱吧,所以,在一开始的“过渡”中,就都打退堂鼓了。再次见面的时候,我说:“这婚我不想结了,也许还需要一段时间考虑。”没想到,海波竟然也同意了。考虑的结果是,又过了几天,我们和平分手,悄悄地去办了

离婚手续。虽然刚办完,我就有点后悔了,可是这世上真的没有后悔药啊!

曾经,我以为每一个从爱情步入婚姻的准新郎、准新娘都是甜蜜地期待着的,所以一旦“结婚进行曲”中出现“杂音”,我就开始怀疑爱情出了问题。现在想来,也许出问题的不是爱情,而是自己的内心吧。那天坐公交车时,听到一个女孩儿在问旁边的男友:“咱俩结婚,你妈能给我多少钱啊?”我多想对她说,亲爱的,那些都不重要。对每一对真心相爱的恋人来说,能够终成眷属,白头偕老该有多好啊,真的……

主持人的话

电视剧《婚姻保卫战》中有一句经典台词:“婚姻就是一场男人和女人争夺话语权、经济权和掌控权的战争。”其实这场“战争”在两个人准备婚礼的过程中就已经开始打响了。不可否认,物质是婚姻的重要基础,但物质不是左右婚姻的绝对因素。如今很多年轻人在结婚时不能做到量力而行,在高额的结婚成本面前患上“婚前焦虑症”,甚至一不小心沦为“婚奴”,无形中降低了婚姻带来的幸福感。因此,参透爱情和婚姻的本质,不为一些外在的形式所累就显得尤为重要。

■请就本期刊登的《为结婚所累的我们,不小心把爱情弄丢了》中被采访人的故事发表你的个人看法,要求简洁明快,电子邮件发至 zlw3170@sohu.com